
عملیات حسابداری در موسسات بازرگانی

پاسخ تشریحی پرسش های چهارگزینه ای

مدی ی خریددخرید خالص تفاضل حساب خرید و حساب های برگشت از خریدد و تففیفدان د دد. صحیح است( الف)گزینه -1
. ار دمی گیرد باشد و به عنوان یک حساب مجزا در حساب های دفتر کل مورد استفاده قر

روشدنده تر خریددار و فتففیفان تجاری از کل مبلغ فاکتور یا صورن حساب کسر می شدود و در دفدا.صحیح است (د)گزینه -2
.ثبت دمی گردد

ا تففیفدان ی و یدحساب برگشت از فروش و تففیفان حسابی است که برای ثبت کالاهدای برگشدت. صحیح است( ب)گزینه -3
ا ماهیت آن این حساب به عنوان یک حساب کاهنده فروش بوده ولذ. اعطایی بابت عیب و د ص کالا مورد استفاده قرار می گیرد

. بدهکار می باشد 

ورهدای بلدغ فاکتحساب تففیفان د دی خرید یک حساب کاهنده خرید بدوده و هناداپ پرداخدت م. صحیح است( ج)گزینه -4
. خرید در دوره تففیف بستادکار می شود 



 .صحیح است ( الف)گزینه 

 450،000-( 30،000+20،000= )400،000مبلغ فروش خالص  

40،000×./.2=8،000مبلغ تففیف   

400،000-8،000=392،000مبلغ دریافتی 

.رجوع شود3به توضیحان سوال . صحیح است( د)گزینه -6

لازپ به توضیح است. هنااپ برداشت اثاثه خریداری شده به فروشنده حساب اثاثه بستادکارمی شود. صحیح است( ب)گزینه -7
بستادکار ( و ده دارایی ثابت خریداری شده ) که حساب برگشت از خرید و تففیفان صرفاً هنااپ برگشت کالای خریداری شده 

.می گردد

لازپ به توضیح است کالاهایی که صاحب حساب موسسه بدون پرداخت پول برای مصارف شفصی . صحیح است( الف) گزینه -8
. از موسسه متعلق به خود بر می دارد به بده کار حساب برداشت و بستادکار حساب خرید منظور می شود 



 ثبدت در سیستم ثبت دائمی موجودی کالا، تمامی خریدها و فروش ها در یک به داپ موجودی کدالا. صحیح است( ج)گزینه -9
ای تماپ بدین ترتیب که هنااپ خرید کالا، حساب موجودی کالا بدهکار و هنااپ فروش کالا، حساب مذکور معادل به. می شود 

. شده کالای فروخته بستادکار می گردد

واحد از محل خریددهای اول و 450طبق اطلاعان مسئله، موجودی کالای اول دوره و همچنین . صحیبح است ( ج)گزینه -10
: واحد از محل خریدهای دوپ به فروش رسیده است، بنابراین تعداد موجودی پایان دوره برابر است با 300

1،500-450=050،1موجودی کالای پایان دوره از محل خرید های اول  

1،250-300=950موجودی کالای پایان دوره از محل خریدهای دوپ 

1،050×215=225،750موجودی کالای پایان دوره از محل خریدهای اول  

950×230=218،500موجودی کالای پایان دوره از محل خریدهای دوپ 



 .صحیح است( ب)گزینه -11

 /میاداین موزون بهای تماپ شده هر واحد  ؟؟

 2،000×215=430،000بهای تماپ شده موجودی کالای پایان دوره 

 . صحیح است(د)گزینه -12

 1،250×230=284،500موجودی کالای پایان دوره از محل خریدهای دوپ 

 750×215=161،250موجودی کالای پایادم دوره از محل خریدهای اول 

 .صحیح است( الف)گزینه -13

 1،250×200=250،000موجودی کالای پایان دوره از محل موجودی کالای اول دوره 

 750×215=161،250موجودی کالای پایان دوره از محل خریدهای اول



مانده حساب کاهش افزایش حسابنوع

بدهکار بستادکار بدهکار خرید

بستادکار بدهکار بستادکار فروش

بدهکار بستادکار بدهکار موجودی کالا

بستادکار بدهکار بستادکار برگشت از خرید و تففیفان

بدهکار بستادکار بدهکار برگشت از فروش و تففیفان

بستادکار بدهکار بستادکار تففیفان د دی خرید

بدهکار بستادکار بدهکار تففیفان فروش

بدهکار بستادکار بدهکار هزینه حمل کالای خریداری 
شده

بدهکار بستادکار بدهکار هزینه حمل کالای فروش رفته



 8-2مسئله 

ه د ج ب الف

555 444 333 222 111 شماره فاکتور

1/9/7×13 4/8/1×13 8/6/1×13 5/4/1×13 1/3/1×13 تاریخ فاکتور

ریال200،000 ریال250،000 ریال200،000 ریال200،000 ریال100،000 در قیمت مندرج
فهرست قیمت ها

درصد20 درصد20 درصد10 درصد15 درصد10 تففیف تجاری

ریال160،000 ریال200،000 ریال180،000 ریال170،000 ریال90،000 قیمت خرید

10/3-30/ن 15/2-30/ن 10/3-30/ن 15/2-45/ن 10/2-30/ن شرایط خرید

1/9/17×13 1/9/4×13 1/6/18×13 1/4/20×13 1/3/9×13 تاریخ پرداخت

ریال155،200 ریال200،000 ریال174،600 ریال166،600 ریال88،200 پرداخت مبلغ
شده



(1 ) قیمت خرید پس از کسر تففیف تجاری برابر است با:

90،000(=10./.-1 )×100،000

:با توجه به این مبلغ فاکتور در دوره تففیف پرداخت شده است داریم( 2)

88،200(=2./.-1)×90،000

:قیمت خرید پس از کسر تففیف تجاری برابر است با (3)

170،000(=15./.-1)×200،000

می باشد، می توان دتیجه گرفت که ( ریال170،000)کمتر از قیمت خرید ( ریال3،400)درصد 2معدال ( 166،600)با توجه به این مبلغ پرداخت سشده ( 4)
. پرداخت شده است ( روز بعد از تاریخ فاکتور15یعنی حداکثر ) فاکتور طی دوره تففیف 

می باشد، می توان دتیجه گرفت که تففیف تجاری ( ریال200،000)درصد قیمت فهرست کالا 90معادل ( ریال180،000)با توجه به این که قیمت خرید( 5)
.درصد بوده است10معادل 



(6 )با توجه به این که مبلغ فاکتور در دوره تففیف پرداخت شده است ، داریم:

174،600(=3./.-1 )×180،000

(7 )مدی باشدد، ( ریدال250،000)درصد قیمت فهرست کالا 802معادل ( ریال200،000)با توجه به این که قیمت خرید
.درصد بوده است20می توان دتیجه گرفت که تففیف تجاری معادل 

(8 ) می باشد، می تدوان دتیجده ( ریال200،000)برابر با قیمت خرید ( ریال200،000)با توجه به این مبلغ پرداخت شده
. پرداخت شده است ( روز بعد از تاریخ فاکتور 30و حداکثر ) گرفت که فاکتور پس از دوره تففیف 

(9 ) درصد بوده است، لذا داریم20ریال و تففیف تجاری معادل 160،000با توجه به این که قیمت خرید:

 200،000قیمت مندرج در فهرست قیمت ها=X 160،000(=20./.-1 )×X



 می باشد ( ریال160،000)کمتر از قیمت خرید( ریال4،800)درصد 3معادل ( ریال155،200)با توجه به این که مبلغ پرداخت شده ( 10)

. درصد بوده است 3روزه بوده و مبلغ تخفیف 10روز پرداخت شده است، می توان نتیجه گرفت که دوره تخفیف 10و فاکتور طی مدت 

 8-3مسئله 

 10/2-30/خرید کالا با شرط ن-الف

 خرید اثاثه اداری در ازای صدور چک -ب

 دریافت چک از فروشنده اثاثه بابت تخفیف نسبت به اثاثه خسارت دیده -ج

 15/2-45/فروشذ کالا با شرط ن-د

 اعطای تخفیف به علت عیب و نقص کالای فروخته شده -ه

برداشت کالا توسط صاحب موسسه برای مصارف شخصی-و

پرداخت بدهی ناشی از خرید نسیه کالا در دوره تخفیف -ز

بستانکار بدهکار

بستادکار خرید

موجودی بادک اداریاثاثه

اثاثه اداری موجودی بادک

فروش بدهکاران

بدهکاران برگشت از فروش و 
تففیفان

خرید برداشت

موجودی بادک بستادکار

فروش استاد دریافتنی

بدهکاران موجودی بادک

موجودی بادک بستادکاران



شماره

سند

بستانکاربدهکارعطفشرحتاریخ

151x13500,000خرید

500,000بستانکاران

3/10-30/بابت خرید کالا از تجارتخانه سحر با شرط ن

20,000هزینه حمل کالای خریداری شده15

20,000موجودی بانک

پرادخت بابت هزینه حمل کالای خریداری شده

100,000بستانکاران17

100,000برگشت از خرید و تخفیفات

بابت برگشت بخشی از کالای خریداری شده از تجارتخانه سحر

200,000بستانکاران23

194,000موجودی بانک

6,000تخفیفات نقدی خرید

پرداخت نصف بدهی به تجارتخانه سحر در دوره تخفیف

200,000بستانکارانآذر12

200,000موجودی بانک

پرداخت مانده بدهی به تجارتخانه سحر پس از دوره تخفیف



(تجارتفاده سحر)دفتر روزدامه عمومی 

شماره

سند

بستانکاربدهکارعطفشرحتاریخ

151X1

3

آذر

بدهکاران

فروش

-30/بابت فروش کالا به فروشگاه آرزو با شرط ن

3/10

برگشت از فروش و تخفیفات

بدهکاران

ه بابت برگشت بخشی از کلای فروخته شده ب

فروشگاه آرزو

موجودی بانک

تخفیفات نقدی فروش

بدهکاران

یفدریافت نصف طلب از فروشگاه در دوره تخف

موجودی بانک

بدهکاران

ه دریافت مانده طلب از فروشگاه آرزو پس از دور

تخفیف

500,000

500,000

17100,000

100,000

23194,000

6,000

200,000

12200,000

200,000

(تجارتفاده سحر)دفتر روزدامه عمومی 



بستانکاربدهکارعطفشرح تاریخشماره سند

2x13

440,000موجودی بانکفروردین11

380,000بدهکاران

600,000موجودی کالا

80,000ملزومات

500,000اثاثه اداری

800,000وسائط نقلیه

100,000استهلاک انباشته اداری

160,000استهلاک انباشته وسائط نقلیه

540,000بستانکاران

2,000,000سرمایه آقای نسیمی

2x13های دائمی در ابتدای سال بابت افتتاح حساب

430,000خرید27

430,000بستانکاران

3/10-30/بابت خرید کالا از موسسه یاس با شرط ن

20,000هزینه حمل کالای خریداری شده38

20,000موجودی بانک

پرداخت بابت هزینه حمل کالای خریداری شده

30,000بستانکاران410

30,000برگشت از خرید و تخفیفات

بابت برگشت بخشی از کالای خریداری شده از موسسه یاس

180,000موجودی بانک511

180,000بدهکاران

بابت دریافت بخشی از مطالبات سال قبل

750,000بدهکاران612

750,000فروش 

2/15-30/بابت فروش کالا به فروشگاه یاسمن با شرط ن

50,000برگشت از فروش و تخفیفات714

50,000بدهکاران

اعطای تخفیف به فروشگاه یاسمن به علت معیوب بودن کالا



بستانکاربدهکارعطفشرحتاریخشماره سند

220,000بستانکارانفروردین816

220,000موجودی بانک

های سال قبلبابت پرداخت بخشی از بدهی

400,000بستانکاران917

388,000موجودی بانک

12,000تخفیفات نقدی خرید

درصد تخفیف نقدی3پرداخت بدهی به موسسه یاس پس از کسر 

200,000خرید1019

300,000موجودی بانک

بابت خرید کالا از شرکت نرگس به طور نقد

15,000هزینه حمل کالای خریداری شده 11200

15,000موجودی بانک

پرداخت بابت هزینه حمل کالای خریداری شده

200,000اثاثه اداری1221

200,000بستانکاران

1/10-30/بابت خرید اثاثه از فروشگاه نسترن با شرط ن

20,000موجودی بانک1323

20,000برگشت از خرید و تخفیفات 

دریافت تخفیف از شرکت نرگس به علت معیوب بودن بخشی از کالا

686,000موجودی بانک 1427

14,000تخفیفات نقدی فروش

700,000بدهکاران

درصد تخفیف نقدی2دریافت طلب از فروشگاه یاسمن پس از کسر 

200,000بستانکاران1530

198,000موجودی بانک

2,000اثاثه اداری

درصد تخفیف نقدی2پرداخت بدهی به فروشگاه نسترن پس از کسر 


